

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma á Manacor y La Puebla á las 3'15 (mixto), 8'10 mañana y 2'45 tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla á las 3'15 (mixto), 8 mañana y 3'25 tarde.

De La Puebla á Palma y Manacor á las 4 (mixto), 8'30 mañana y 3'45 tarde.

Días de mercado en Inca.—De Inca á Palma 2 t., sábados de Palma á Puebla 4 t. y domingos de Puebla á Palma 5 t.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—Los Dolores de Nuestra Señora.

El martirio de san Ciriaco, diácono, en Roma, quien despues de padecer terribles tormentos, fué degollado con Largo y Esmaragdo, y otros veinte, por orden de Maximiano.

El tránsito de san Hilario, obispo, y de Taciano, diácono, en Aquileya, los cuales en tiempo del emperador Numeriano y del presidente Beronio, despues de varios tormentos, fueron martirizados con Félix, Largo y Dionisio.

San Papas, mártir, en Licaonia, el cual fué azotado y descarnado con uñas de hierro, y calzándole zapatos sembrados de puntas de hierro, con ellos le hacian caminar. Ultimamente, atado á un árbol, dió el alma al Señor; y siendo el árbol estéril dió fruto de allí adelante.

San Julian, mártir, en Anazarbo en Cilicia.

San Agapito, obispo y confesor, en Ravena.

San Heriberto, obispo, en Colonia.

El tránsito de san Patricio, obispo, en Auvegne.

San Abraham, ermitaño, en Siria.

CULTOS.—*Mañana viernes.*—En San Felipe Neri concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las diez nona y misa mayor con sermón por D. Bernardo Matas Diácono. Al anocheecer se concluirá el septenario de la Virgen de los Dolores, *Te-Deum* y la reserva.

En el oratorio de la casa de la Misericordia empezarán Cuarenta Horas dedicadas á la Virgen de los Dolores, siendo la exposicion á las seis, á las diez nona y la misa mayor cantada por el coro de niños de la Casa y dirigida por D. José Espinosa, y sermón por D. Sebastian Font. Por la tarde á las seis se continuará el septenario con sermón, y despues la reserva.

En la Catedral se expondrá la reliquia de la Púrpura de Nuestro Señor Jesucristo, y en el ofertorio de la misa mayor predicará el P. Tiburcio Valero.

En Santa Eulalia estará expuesta la reliquia de un pedacito de Madero de la mesa de la Cena. Por la tarde sermón cuaresmal que dirá D. Rafael Tous.

En San Cayetano se celebrará la fiesta de la Virgen de los Dolores; á las diez y media misa mayor con música y sermón que dirá Pedro Ribera, y despues continuarán los viernes en honra de San Francisco de Paula. Al anocheecer la corona Dolorosa con exposicion en ambos actos.

En Santa Cruz se puede ganar indulgencia Plenaria visitando la capilla del Santo Cristo.

En San Miguel á las once continuarán los viernes en honra de San Francisco de Paula.

En el Socorro á las siete de la mañana el ejercicio de la Buena Muerte.

En San Francisco al anocheecer habrá sermón por el P. Pedro Bautista Nadal.

En Santa Catalina de Sena al anocheecer continuará ejercicio de los Viernes en honra de San Vicente Ferrer, con sermón por D. Miguel Barceló.

CORTE DE MARIA.—En las Teresas, á la Virgen del Cármen.

CORREO DE AYER.

MADRID 12 DE MARZO.

En la estacion del ferro-carril de Córdoba, al tomar el tren que debia conducirle á Marmolejo, el Sr. Obispo Fr. Ceferino Gonzalez, Arzobispo electo de Sevilla, recibió una verdadera ovacion de parte de las numerosas y distinguidas personas que allí le esperaban para despedirle.

Casi todas las autoridades y comisiones de casi todas las corporaciones acudieron á rendir un tributo de respecto y cariño al sabio dominico.

Por supuesto que no faltaba la Junta directiva

del Círculo de obreros establecido por el venerable Prelado, á quien los cordobeses llaman con razon el padre de los pobres.

— S. M. la reina Isabel saldrá mañana de Sevilla con direcion á esta córte, á donde viene con objeto de asistir á la boda de la infanta doña Paz con el príncipe D. Luis Fernando de Baviera. Despues del enlace los príncipes se dirigirán á Alemania, y la reina madre regresará á Sevilla.

— El gasto de caramelos en el Congreso de Diputados ha ascendido en dos años á 10.492 rs.

Advertimos que la noticia es de un periódico ministerial.

No todo ha de ser amargo en el régimen parlamentario.

— El *Semanario Católico*, de Alicante, sigue publicando adhesiones á las protestas de los vecinos de aquella ciudad contra los inicuos atentados perpetrados por los sectarios contra los misioneros.

Lambien publica una elocuente y enérgica protesta contra dichos atentados, que firman todas las personas de alguna significacion del pueblo de Novelda; otras protestan de 430 feligreses de la ayuda de Parroquia de San Roque, y otra de Alcoy.

— Leemos en un periódico:

«Un horroroso incendio ha destruido cincuenta y seis casas en el pueblo de Porcariza (Leon), pereciendo infinitud de cabezas de ganado.

Han ocurrido desgracias personales. Una mujer se ha encontrado entre los escombros completamente carbonizada, habiendo ademas varios heridos, algunos de ellos muy graves. Se calculan las pérdidas en 60.000 pesetas.

Con tan triste motivo muchos vecinos están implorando la caridad pública, y se está formando el oportuno expediente para impetrar socorro del Gobierno y de aquella Diputacion para estos desgraciados.

Créese que el incendio fué causal.»

— Ya ha regresado á Roma el Sr. Delfrate, Obispo titular de Imeria y enviado extraordinario de la Santa Sede á Chile, donde ejercía las funciones de delegado apostólico. El Sr. Delfrate se ha negado á aceptar la designacion hecha por el Gobierno de Chile para proveer un Arzobispado, y en vista de la inutilidad de sus esfuerzos ha dado por terminada su mision.

— Al dirigirse el Conde de Paaz, Embajador de Austria-Hungria, á la recepcion diplomática del Vaticano, se observó que detras del carruaje del Embajador iba otro con dos agentes de policia. Estas precauciones hacen ver el temor que inspiran al Gobierno de Humberto las sectas revolucionarias.

— La hija de un Baron que quedó abandonada, y cuyo paradero se ignoraba, ha parecido de cocinera en una casa particular. Calculase cual seria su sorpresa al saber que tenia derecho á un título nobiliario y á ochenta mil duros de renta. Ahora es posible que tome á su servicio á sus antiguos amos.

— Dice un diario de Paris que la baronesa viuda de Rothschild ha consagrado la cantidad de 500.000 francos á la fundacion de una casa de refugio para los escritores que hayan llegado á la vejez *sous le harnais*, como dicen por allá, ó al pié del cañon, como diriamos por aquí.

Esta especie de «hotel de los Inválidos» se establecerá en Jouy-en-Josas, en Versalles.

— En el próximo Consistorio, que se verificará este mes, serán preconizados varios Obispos polacos, españoles, franceses é italianos.

El Canónigo Sr. Lorini de Recanati será nombrado Obispo de Fabriano; el Vicario general de Spoleto, Sr. Lironi, de Asis; el Sr. Gentilucía, Canónigo de Fabriano, de Monte-Fiascone; el Canónigo de Florencia, Sr. Velluti-Zati, duque de San Clemente, de las dos diócesis reunidas de Pistoia y Prato. Por cierto que ha sido muy bien recibida en estas poblaciones la noticia del nombramiento del Sr. Velluti, conocido y respetado por sus sentimientos caritativos.

Tambien el Padre Santo no se cansa de hacer obras de caridad.

Últimamente ha enviado donativos al Círculo de San Pedro para la obra de las cocinas económicas, y al Padre Simpliciano de la Natividad para el Instituto de Santa Margarita *alla Marmorata*.

— Ya saben nuestros lectores que el Gobierno de Grevy ha impuesto á las escuelas que dependen del Estado libros que estan en el Índice de los prohibidos. Pues ahora vean lo que cuentan al *Journal du Loir-et-Cher*:

«A la escuela de niñas instalada en el local ocupado ántes por la escuela memorable de Hermana Vitalina, la señora institutriz propone la lectura de un manual de Pablo Bert. En el acto todas las niñas protestan, declarando que les está prohibido leerlo.

—Pues bien, advierte la institutriz un poco impaciente: si no quereis leer, tendreis que oír.

Y se pone á leer.

Todas las niñas, como movidas por un resorte, se tapan los oídos con las dos manos.»

Espectáculo consolador y que debiera sacar los colores al rostro de los que, predicando libertad ilimitada, reciben de las niñas lecciones de dignidad y de entereza.

— Los católicos de los Estados-Unidos son el asombro de todos los hombres de buena voluntad de este antiguo continente.

A los hechos de que ántes de ahora hemos levantado acta, debemos añadir el siguiente de que tenemos noticia por el telegrama de Nueva-Yorck que insertaremos á continuacion:

—«Nueva-Yorck 7.—Sólo se esperaba para comenzar los trabajos de la nueva Universidad católica, reunir los fondos necesarios para esta importantísima empresa.

»Los fondos se han reunido. Se elevan á la considerable suma de cinco millones de pesetas.

»Monseñor Spalding ha recibido de Roma noticia de que la Santidad de Leon XIII ha dado su plena y completa aprobacion á tan importante y colosal proyecto.»

No podemos ménos de felicitarnos del grandioso incremento que toma el movimiento católico en los Estados-Unidos, donde los católicos, unidos como un sólo hombre, á pesar de sus diferencias políticas trabajan sin tregua ni descanso por el establecimiento del imperio social de Jesucristo.

Mucho deben aprender en su conducta, en su patriotismo y amor á la Iglesia, los católicos españoles, para poder llevar á cabo empresas dignas del elogio de todos los buenos, como la que van á realizar nuestros hermanos de los Estados-Unidos.

— El domingo se verificó en Chartres una importante reunion realista.

El Sr. Hervé-Bazin, concejal de Angera, y cuyo notable talento para hacer conferencias le ha dado grande reputacion, trazó la historia de la Revolucion francesa durante los cuatro últimos años de verdadera república.

La conclusion, saludando á la realeza que reparará los desastres, fué cubierta por un trueno de aplausos.

La sala estaba llena, todas las posiciones sociales mezcladas y confundidas, y los periódicos conservadores del departamento representados en la mesa presidencial.

Pocas reuniones han tenido mejor éxito; honrando particularmente la prevision y el espíritu abnegado del Sr. Dubreil, director del *Correo de Eure y Loire*, órgano del comité realista de aquel departamento.

Por la noche, gran banquete de más de trescientos convidados, en su mayor parte pertenecientes á las aldeas.

Hubo que limitar las entradas, por falta de local para el número de los que deseaban concurrir.

En ausencia del Sr. Mun, pronunció la alocucion el Sr. Hernano, que pintó á los oyentes la gran figura del rey, aplaudida repetidas veces, acogida con numerosos vivas y aclamaciones.

El entusiasmo llegó á su colmo por algunas palabras ardorosas del Sr. Hervé-Bazin, que iban de rechas al corazon de los concurrentes.

GACETILLA LOCAL.

Hemos recibido seis bonos de á peseta que deben cambiarse mañana en la Capilla del Palacio de la Almudaina de doce á una.

No podemos menos de aplaudir los cristianos sentimientos que inspiran á cierta persona, conocida por sus larguezas, esos rasgos de beneficencia.

En nombre nuestro y en nombre de los pobres á quienes procuraremos que lleguen esos socorros damos las más expresivas gracias.

Hoy á las siete de la mañana, se ha verificado la comunión general con que los enfermos del Hospital militar han dado cumplimiento al precepto pascual. Se ha desplegado en este acto, laudable solemnidad que daba á la función, de sí ya imponente, un aspecto tierno y conmovedor.

Segun nuestras noticias nuestro paisano el prodigioso bajo señor Mateu ha merecido en San Petersburgo demostraciones de alto aprecio. El mismo Emperador mandó un oficio á la direccion del teatro Imperial para que activase los ensayos del *Mefistófoles* de Boiton, pues quería oír dicha obra al Sr. Uuetam, artista que su señor padre había admirado.

El sábado tres del actual debió verificarse el beneficio del Sr. Uuetam con el estreno de dicha obra y asistiendo el Emperador con su familia. Esperamos tener pronto noticias de este beneficio que auguramos desde luego que habrá sido un nuevo triunfo entre los innumerables que forman la corona artística del señor Mateu.

El día del aniversario de su eleccion, el Papa no se ha olvidado de los pobres de Roma y ha mandado repartir entre ellos 10.000 francos.

Ademas, dispuso se entregaran 4.000 francos con destino á los sacerdotes más necesitados que haya en Roma.

La *Gaceta de Moscou*, cuyo director es judío y del partido eslavo, viene alarmada con la noticia de que 7.000 rusos cismáticos de Palestina han abrazado recientemente el catolicismo.

El Sr. Arzobispo de Valencia encarga á los párrocos de su diócesis que prevengan á los fieles que no es lícito concurrir á las representaciones teatrales de la Sagrada Pasion, representaciones prohibidas, segun recuerda el venerable Prelado, hasta por un Real decreto de 30 de abril del año 1856.

El cadáver del hombre que anteayer dijimos había sido encontrado en el torrente mayor de la villa de Sóller, ha resultado ser del sargento retirado D. Ramon Plá.—A. E. R. I. P.

Esta mañana en la calle de Cererols un carruaje ha atropellado á un hornero que traía una tabla con ensaimadas, quien hubiera podido tener fatales consecuencias, pero sólo ha habido que lamentar la pérdida de las ensaimadas, que han quedado completamente destrozadas. Ignoramos de que parte está la culpa, pues el conductor no ha parado la caballería al ver el peligro que corría el hornero, quien tampoco se ha refugiado con la anticipacion oportuna á fin de evitar una desgracia mayor de la que ha sufrido.

El carruaje ha sido detenido y el conductor y el hornero habrán de comparecer ante la Alcaldía para imponer el debido correctivo al que haya infringido la Compilacion municipal.

Nuestro apreciable amigo y paisano el distinguido compositor de música, D. Miguel Marques, ha alcanzado un nuevo y glorioso triunfo en el quinto concierto celebrado el domingo próximo pasado en el Circo del Principe Alfonso en Madrid, en el cual asistieron SS. AA. las infantas, el principe de Baviera, la marquesa de Nájera y la aya de sus altezas.

Véase lo que dice *La Correspondencia de España* al reseñar dicho concierto:

«Pero la gran ovacion se ha reservado para el maestro Marques, en su tercera sinfonia (en *si menor*), cuyos números 2.º y 3.º *Andante con molto y Tema y variaciones*, han arrancado infinitos y fuertes aplausos, obligando al modestísimo y simpático autor á salir tímidamente al escenario.»

Reciba el Sr. Marques nuestra más sincera felicitacion.

Segun dice nuestro colega *El Balear*, el empresario de este teatro recibió un telegrama del bajo Sr. Samper, diciéndole que la tiple Sra. Tresols, la contralto Sra. Llanes, el tenor Sr. Massanet, y el que telegrafiaba, como bajo, deseaban formar la base de una compañía de ópera lírico italiana para actuar en nuestro coliseo en la próxima temporada de verano.

Ayer zarpó el vapor *Mallorca* para Argel, al mando del capitán D. Jaime Gaanada, con 5 pasajeros y efectos del país.

Segun nos han dicho se embarcó una comision que lleva el laudable proyecto de buscar ganado á fin de proveer los mercados de esta isla. Si es así, no podemos menos de desear á estas personas el más halagüeño éxito, y que consigan poder complacer los anhelos del público, contribuyendo á que se rebaje el precio á que se vende la carne.

Hoy, á las seis de la mañana, ha echado áncoras en su fondeadero el vappo-correo *Nuevo-Mahones* procedente de Mahon. Ha sido portador de la correspondencia, 10 pasajeros, carga, ganado lanar y vacuno.

No son de un periódico neo, sino de *El Imparcial*, las siguientes líneas que hacemos nuestras en todas sus partes:

«De entre todas las profanaciones religiosas y artísticas que pueden cometerse, no hay alguna comparable á la representacion del drama de la Pasion y Muerte en algunos teatros de última clase.

A uno de ellos me llevó ayer tarde la curiosidad, y confieso que jamás he asistido á peor espectáculo, y eso que estuve en los estrenos de *Masaniello* y *El garbanzo negro*. ¡Qué modo de representar á Jesus Nazareno! ¡Qué San Pedro con vistas de chulo, qué Malco ceceoso y flamenco!

¡Los impíos nada inventaron tan irreverente y brutal! Soldado 1.º y sayon 2.º tienen un diálogo bíblico-germánico, en que hablan de la crucifixion como se hablaría de un suceso de gacetilla. Y una piadosa mujer, llamada Christófora Prochula, que jura siempre por los cedros del Líbano, y que murmura de las damas de Sion, llamándolas chismosas. Es un espectáculo digno de Tánger.»

Y sin embargo, estas irreverentes é irreligiosas representaciones se verifican en una nacion católica, que figura en el mapa entre las europeas.

Esta mañana á las once próximamente, ha ocurrido una sensible desgracia en la plaza de Cort.

El padre de un mozo, comprendido en el actual sorteo, había venido á Palma desde Establiments, de donde es natural, para presentar al Ayuntamiento un certificado que acreditaba la imposibilidad en que el mozo se encontraba de presentarse, por estar atacado de una pulmonía.

Hablando con un conocido suyo, en la plaza de Cort, ha caído al suelo víctima de un accidente que en pocos momentos le ha quitado la vida.

El infeliz no ha podido recibir los Sacramentos; y su cadáver ha sido depositado, por de pronto en el cuartelillo de la guardia municipal.

Dios haya acogido en su seno el alma del finado.

En la iglesia de San Cayetano se celebrará mañana la fiesta de los Dolores. El sermón está á cargo de D. Pedro Ribera, distinguido orador de Manresa.

A una hora demasiado avanzada para que lo pudiéramos insertar en *EL ÁNCORA* de ayer, recibimos el siguiente anuncio de la Alcaldía de esta ciudad, que no deja de tener importancia para los interesados.

El público celebrará con nosotros que el Municipio vaya extinguiendo la deuda mensualmente aunque sea con cantidades exiguas. Esto siempre infundirá la seguridad entre sus acreedores.

Dice así el mencionado anuncio:

El día 20 del actual, á las doce de la mañana, tendrá lugar en esta Alcaldía la subasta pública, acordada por el Ayuntamiento, para la amortizacion de Bonos municipales en cantidad efectiva de dos mil ochocientas pesetas y cupones de dichos Bonos en la de dos mil doscientas, con sujecion al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Secretaria de esta Corporacion.

Lo que se publica para conocimiento de las personas que quieran interesarse en la subasta. Palma 13 Marzo de 1883.—El Alcalde, Pascual Ribot.

M. Quet deduce de unas fórmulas generales que dió cuenta á la Academia de Paris, la teoria de la induccion que la luna ejerce sobre la tierra, y con ella encuentra los valores de los principales períodos.

Una de las fuerzas está caracterizada por una variacion horaria que se verifica en el intervalo de un día lunar. Si en vez del tiempo lunar se emplea el tiempo solar, puede decirse que tiene una variacion diurna solar con una desigualdad de 29,5 días solares, lo cual es la duracion de la revolucion sinódica de la luna.

Otra fuerza tiene una variacion diurna lunar con una desigualdad de 18,5 años solares, duracion de la revolucion sideral de modos.

Una tercera fuerza tiene una variacion diurna solar con una desigualdad de 346,6 días solares, duracion de la revolucion sinódica de los nodos.

Una cuarta fuerza tiene un período de 27,32 días solares.

Una quinta fuerza tiene una variacion diurna de un día lunar, con una desigualdad de 27,32 días solares, duracion de la revolucion sideral de la luna.

Una sexta, tiene un período de 18,5 años.

Hay aun otras fuerzas, pero sus períodos no llevan nombre. El estudio de las variaciones que experimentan las brújulas ha dado ya á conocer varios de esos períodos. El período de un día lunar ha sido ya comprobado en los grandes observatorios magnéticos de Europa, América, Africa, Asia, y Oceanía, desde el descubrimiento de Kreill; por todas partes el movimiento diurno lunar se ha mostrado con el mismo carácter general y con la particularidad siguiente: se ha notado que á la misma hora la aguja de la brújula de la clinacion se vuelve en sentido opuesto en ambos hemisferios. Por otra parte, M. Brown ha señalado los períodos de 29,5 días solares y de 27,32 días solares; la tercera parte de los períodos indicados se encuentran, pues, conforme con los resultados de las observaciones. Este buen éxito hace prever otros, aunque sea difícil deslindar períodos diversos en el movimiento lunar de las brújulas, que es poco extenso, y que sea preciso reunir más de 162.000 observaciones horarias cuando se trate de comprobar el más largo período.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 14 á las 4'20 t.

(Recibido el 14 á las 7'58 n.)

En el Congreso continúan las enmiendas sobre primeras materias; trátase de prolongar los debates.

Aumenta en Francia la agitacion entre los socialistas.

Se ha descubierto en Rusia una conspiracion contra el Czar. Se han hecho prisiones.

Bolsin: 64'15.

ÚLTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 4 por 100 interior contado. . .	64'20
Id. id. fin corriente . . .	64'30
Id. id. fin próximo. . .	64'70
4 p ^o amortizable.	77'30
Empréstito de Cuba.	98'00
Banco de España.	287'00
Paris 4p ^o interior contado.	62'68
Palma 4p ^o interior contado-Liquidacion	64'15
Barcelona 3 p ^o interior contado. . . .	28'55
Coloniales.	70'50
Nortes.	111'00
Alicantes	103'00
Orenses	30'00
Cataluñas	29'25
Descuentos	35'50
Francias.	112'75

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 14.

De Falmonth en 16 días corbeta Antonito, de 229 toneladas cap. D. José Rodriguez, con 10 mar. y carbon.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 14.

Para Puerto Colom laud San José, de 17 ton., cap. Guillermo Oliver, con 5 mar. y efectos.

Para Andraitx laud San Antonio, de 14 ton., pat. Bartolomé Enseñat, con 4 mar. y sosa.

Para Cette palebot Salvador, de 99 ton., cap. D. José Jofre, con 7 mar. y vino.

Para Santa Cruz de la Palma bergantin goleta Matanzas, de 243 ton., cap. D. Fernando Cabrera Lopez, con 7 mar. lastre.

PARA EL DOMINGO DE RAMOS.

Se halla ya en la confitería de FRASQUET:

Dátiles frescos de Berberia.
Avellanas peladas y tostadas.
Bolos de mazapan dorados.
Elegantes cajas, para dulces, de varios precios y calidades.

Confitería de Frasquet.

CONFITERÍA LA CONFIANZA

calle de Palacio número 2.

En este establecimiento se reciben encargos de ramilletes, tortadas, flams, buchis y suplillos propios para la fiesta de San José. Además hay dulces y repostería de todas clases para bautizos y casamientos.

Palacio 2.

ALQUILERES.—En la calle de Valero num. 4—esquina á la de Brosa hay un 4.º piso para alquilar. Informarán en la sastrería de la Viuda de Mir.